校长寄语毕业生:把大学精神传承下去

又到一年毕业季,每年的这个时候,校长们、老师们总会对即将离开校园的年轻人送上祝福和寄语。一代人 有一代人的使命,今年的大学校长们更关注年轻人离开学校后能否将大学的精神传承下去,创新、使命、价值引 领和精神家园成为今年校长毕业演讲中的关键词。

创新,坚守真善美的价值追求

一在复旦大学 2017 届研究生毕业典礼上的致辞

今天是一个喜庆的日子,同学们历 经数年的刻苦攻读,圆满完成学业,即 将踏上新的人生旅程。

每到毕业季,我的心思会转向了 解毕业的同学们对校园生活的感受、 对学校发展的期望和对人生未来的憧 憬。不久前的"赴西部、基层、国家重点 单位就业毕业生出征仪式",深深地打 动了我。公共卫生学院的硕士毕业生 热依汗古丽·买买提同学选择回新疆 工作。有人问她:"你为什么回到西部, 而不留在上海?"她说:"知识改变了我 的命运。但如果我都不回去,谁来改变 西部的命运!"这些同学"在最美的年 纪,选择去祖国最需要的地方"。你们 的选择体现了复旦人对国家、民族强 烈的使命感,我为你们的选择而感动、 而自豪,为你们点赞!

高度的使命感是复旦大学的精神 传统。上世纪初,马相伯老校长和众多 有识之士正是基于自主办学、教育救 国的时代使命创办了复旦公学。七十 年前,李登辉老校长在抗战胜利后复 旦的首次毕业典礼上,做了生命中的 最后一次讲演。他说,"一个大学毕业 生,应当为社会服务,为人类牺牲。'服 务、牺牲、团结'是复旦的精神,更是你

这一届医科同学,正赶上枫林校区 大建设,许多同学一直居住在校外住宿 点,条件相对艰苦,但大家没有怨言,依 然刻苦求学,潜心钻研,焕然一新的校 园离不开你们的付出,在这里我要代表

高层次人才要有强烈的使命感。使 命感会使你志向高远、格局开阔,会使 你意志坚定、心无旁骛,会使你敢于担 责、积极进取。也是你们将来面对工作 和生活的压力,克服困难、奋勇向前的 动力源泉

希望同学们能以高度的使命感面 对自己的人生,在使命感的指引下不断 完善自我,砥砺前行。

复旦人首先要肩负起服务国家的 使命。我校1968届校友、"感动中国"年 度人物王万青毕业后响应支援西部地



州玛曲县当医生。在上海出生、长大,毕 业前从未离开过上海的王万青,在填毕 业分配表时没有写具体地名,只写了两 句话:"祖国的需要就是我最大的志愿 我要到祖国最艰苦的地方去!"他扎根 草原近50年,全身心地投入到当地农牧 民的防病治病工作中,被誉为"草原好

希望你们把个人事业牢牢扎根在 中华大地之上,中国梦的实现也一定会 成就你们每个人的绚丽梦想!

复旦人还肩负着推动人类文明进 步的使命。当今世界正处在全方位的大 变革之中, 第四次工业革命正悄然发 生。大变革的时代,一定是人才辈出的 治理领域,希望更多同学,无论是中国学

生还是留学生,能够积极参与到推动人 类社会变革的进程中,为创造人类的美 好未来贡献自己的力量。

同学们如何践行所肩负的使命?我

一是创新。创新日益成为人类社 会发展的主要驱动力量。国家对创新 人才的需求前所未有。创新是你们最 大的优势,也是你们的立身之本。希望 大家都能让创新成为一种习惯,一种 生活方式。

在创新过程中,希望你们牢记"博 学而笃志、切问而近思"的校训,始终保 持开放的心态和对新事物的敏锐,善于 发现和提出问题, 脚踏实地进行思考。 在研究工作中要注意突破固有思维模 式、拓展思维空间,要大胆提出创新性 想法,获取创新性研究成果。

我尤其希望你们胆子大一点、气魄 大一点,敢于走前人没有走过的路,敢 于尝试破解难题。

二是坚守。时代在变,但人们对真 善美的向往不变。创新本身并不必然 使人类受益,没有正确的价值导向,创 新也有可能会产生危害人类的结果。 最近,苹果公司的首席执行官库克在 麻省理工学院的毕业典礼上就表达了 类似的观点。他说,"我不担心人工智 能会让计算机像人类一样思考。我更 担心人类像计算机一样思考, 失却了 价值观和同情心,罔顾后果","如果说 科学就是探索黑暗,那么人性就是黑

希望同学们毕业之后能够坚守人 文精神,坚守真善美的价值追求,坚守 诚信做人的道德底线,这是社会对你们 的期待,也是你们应尽的责任。

三是引领。做好中国的一流高校, 不能仅仅"对标"国际上的优秀学府, 而要有中国自己主导的目标体系,要 有引领世界的决心与魄力。随着时代 的变迁,我国的发展开始能够与世界 分享中国经验、提供中国方案。对复旦 人来说,面对时代变革,我希望大家也 不仅仅满足于做跟随者, 更要敢于做 引领者;不仅仅满足于追求个人幸福, 更要引领社会、引领国家、引领世界; 在实现个人梦想的同时,带领、帮助更 多人实现他们的梦想。

(作者系复旦大学校长、中科院院士)

曼巴"。王万青校友的选择与奉献生动 时代。无论是学术界、工业界,还是国际 区的号召,只身从上海到甘南藏族自治 地诠释了复旦人的使命感。 希望你们能够踏实而浪漫地工作

在华东师范大学 2017 届毕业典礼上的致辞

今天我们聚会在图书馆前的大草 坪上,用最隆重的形式为你们举行毕业 阻,且歌且行。

在今天这个特殊的场合,最热烈的 掌声和最热烈的祝贺属于你们—— 2017届全体毕业生同学。

时此刻,我的心中仍充满激动。看到这 么多年轻人学有所成,看到这么多年轻 人实现了蜕变和成长,这油然而生的成 就感,真的无比美好——

一位杜金金同学,他不仅有一颗最强数 和社会的发展"这一大学理想。 学大脑,还有一个执着的教师梦,他开 办的"趣味课堂"从一开始无人问津,到 逐渐获得专家认可,再到后来受到中学 生热烈追捧,凭的是对梦想和卓越的不

◆今年社会发展学院的毕业生中, 有一位吴越菲同学,她不仅在专业研究 上颇有建树,还利用所学参加了"鲁甸 地震灾区社会工作支援团"并担任副组 长,创造了一年近1000小时志愿服务的 纪录。从她的身上,我们看到了"知行合

议的同学们表示特别的感谢。

◆在今天的典礼上,还有一位将要 代表留学生发言的毕业生,他是来自哥 年科学思辨会"上的表现吗?也许他们 伦比亚的大卫·海纳。高中毕业后他放 没有最强大的气场,没有最犀利的言 弃去纽约大学等高校读书的机会,选择 来到上海。在师大学习生活的五年里, 调中流露出的自信,创意中折射出的严 他苦练中文,精修学业,参加无偿献血, 谨,激情中掩不去的稳重,让他们一路 远赴云南支教,成为了第一位入选"感 披荆斩棘,勇夺桂冠。从他们和你们身

动师大"人物的留学生。今天大卫的父 上,我看到了年轻一代的成长,看到了 母跨越16000公里,专程赶到上海,来见 我们的过去和未来。 证他成就荣耀和梦想的时刻。

这样的故事、这样的同学在2017届 和大家分享: 典礼——就像我们约定的那样,风雨无 中还有很多,虽然在今天这个场合,我 无法报出你们每个人的名字, 但我知 道,正是你们燃起的点点星光,汇聚成 了华东师大今天的精彩与骄傲。

六十六年前,继承了大夏和光华的 虽然参加过很多次毕业典礼,但此 光荣与传统,华东师大作为新中国第一 所社会主义师范大学应运而生。从建校 的那一刻起,这所学校便将立德树人和 服务社会视为己任,以师大特有的骄傲 与浪漫, 以师大始终的踏实与坚持,不 ◆今年孟宪承书院的毕业生中,有 断诠释"智慧的创获,品性的陶镕,民族

> 批优秀教师、教育家、科学家、作家、政 治家和企业家;这里产出了一大批优秀 的科研成果,丰富了人类的知识宝库, 推动了社会的进步和发展;这里守护的 不仅是一个理想, 更是这个时代的脊

今天的华东师大正以更高的追求, 更开放的视野,更扎实的工作,努力推 进一流大学建设。你们在校的这几年 中,学校先后推出了书院制、菁英班、通 识核心课程、暑假短学期、校园主题日 ◆在今年校长奖颁奖座谈会上,来 等一系列举措,引进培养了一大批优秀 自台湾的毕业生陈雅婷同学给我留下 的青年教师和领军人才,推动了上海纽 深刻印象,她不仅成绩优秀,而且口才 约大学、亚欧商学院、转化科技联合研 了得,她对学校工作提出的几点建议, 究院等一批新的国际合作项目,为的就 让我深受触动,借此机会我要代表学校 是让师大学子以最优秀的同学为伴,以 向她、向所有对学校工作提出意见和建 顶尖的学者为师,以世界为课堂,并最 终以天下为己任。

> 还记得今年学校辩论队在"国际青 辞,没有最华丽的修饰,但是,同学们低

在你们身披师大战袍,怀揣远大理 想,即将远行之际,我还有两点希望想

首先,我希望你们追求简单而丰富

作为校长,我祝福从这所学校走出 去的每一位同学,将来都会有富足的物 质生活。但我提醒你们,富足生活并不 等于幸福生活,well-having也不等于

不久前,央视《朗读者》节目采访了 我校中文系教授,百岁高龄的钱谷融先 的人生。 生。作为最年长的"朗读者",钱先生朗 读的文字来自鲁迅的一篇散文:"生命 的路是进步的,总是沿着无限的精神三 半个多世纪以来,这里走出了一大 角形的斜面向上走,什么都阻止他不 别你们的师长和同窗,告别生命中这段 得";短短一句话,正是钱谷融先生人生 的真实写照。

2014年底,钱谷融先生获得上海文 的这些美好—— 学艺术终身成就奖,获奖词评价他作为 "现代文学研究领域影响深远的一代大 家","理论、评论、赏析皆有传世的独特 建树。"尽管钱先生30多岁就已经在文 坛声誉鹊起,尽管后来他遭遇坎坷,在 讲师的位置上一呆就是38年,但他始终 淡泊名利,不疾不徐,不卑不亢,以自己 要言不烦、知行合一的风范,培养了众 多出色弟子,赢得了同行的由衷景仰。

几十年来,先生总是喜欢在师大小 径散步,在长风湖畔观水,在家里读书 听曲,或与曾孙辈的学生下棋聊天,这 些都是师大的优雅风景。钱先生的生活 是平凡的,也是精彩的;是简单的,也是 丰富的。这种物质简单而精神丰富的生 活,我希望也能成为你们将来的选择。

其次,我希望你们能够踏实而浪漫

作为校长,我祝福从这所学校走出 去的每一位同学,都会有一份属于自己 的理想事业。而成就这份事业,需要脚 踏实地的努力,需要仰望星空的情怀。

在华东师大,有一群被称为"岛民" 的人,他们脚踏泥泞,迎风涉水,不抱怨 辛苦,不盘算得失,他们怀着服务国家 的理想和对自身专业的忠诚,成为了崇 明岛跨越半个多世纪的守护者。从"南 隧北桥"到"生态岛"战略,从"崇西模 式"到"崇东模式",从青草沙水库到"渚 清沙白鸟飞回"的浪漫景色,背后都有 着这群"岛民"的默默奉献。

在这群人当中, 既有我们的院士、 老师和学生,也有我们的校友。我希望, 这种精神能够在你们身上得到传承,能 够支撑你们去创造一个不平凡、有品位

同学们,今天也许是你们最后一次 作为师大的学生享受校园的美好。很 快. 你们中的很多人就要离开这里,告 再也不会重来的旅程。

我建议大家再次回味一下校园甲

再去图书馆上一次自习; 再去绕着校园跑一次夜跑; 再去食堂吃一顿"第九大菜系"; 再去报告厅追一场坐在地上也要

听的大师讲座; 再去樱桃河边看一看马鞭草和婆

我也等着你们再次截住我,把我当

成你们背景,来一张剪刀手自拍。 有人说,每个师大人的心中都有一 条丽娃河,也许只有当离开的时候,这 条宁静的小河才会荡起你内心的波澜, 那些简单纯粹的母校记忆,才会显得如 此珍贵而难忘。

其实,每个人都会离开,以不同的 方式离开。然而,即便走得再远,有些东 西却永远不会被磨灭。

再见了,同学们。"愿你出走半生,归 来仍是少年"。今天,我们可以有泪水,但 不会有遗憾。因为,你们是师大永远的骄 傲,师大是我们所有人永远的骄傲!

(作者系华东师范大学校长)

学艺是一场修行, 莫把名利当作成功的标尺

-在上海戏剧学院 2017 届学生毕业典礼上的致辞

毕业庆典。同学们,在上戏的生活和 接触。到目前为止,不少学生、朋友对 学习, 你们的肌体内早已流淌着上戏 我不满的一件事, 就是我还没有使用微 的血液, 你们的品格里, 早已铺就了 上戏的底色。我们今年毕业庆典的主 题词:"你就是上戏",我们相信,精 彩只差时间,母校时刻准备着为你们

今天是欢庆的时刻。但我首先想 到的却是,还有当年与我们一同走进 自己。"凡有所学,皆成性格。当然, 校园的同学,因为种种原因不能如期 毕业、有的不能取得学位。这当然是 一件遗憾的事,但我想对这些同学说, 大学只是人生过程中的一段旅程,人 生真正的考试,可能从来都不是在学 校。我们今后的路很长,把挫折、把 逆境、把教训转化为人生宝贵的财富,一共有611人,截止到今天,签约的 抬起头看远方,梦想同样高远;人生 同学还不过半,不少同学还要为谋求 一样多彩。我想说, 你们永远是上戏 大家庭中的成员。

想和大家说,但我不想在这里给你们 是否有些远? 一大堆嘱咐, 更不想在这里给你们一 些面对未来的空虚教诲。真正的现代 呵护的艺术理想在社会大风大浪中太 大学, 教师和学生的关系, 应该重新 定位和思考。几天前,在学校学位委 员会会议上, 我提议, 我们的老师和 管理人员,以后要改变对学生的称呼, 另起炉灶。有的同学会大红大紫,名 在上戏,我们习惯称你们为"孩子", 这当然是上戏家园精神的体现, 但如 果我们把已经成人的大学生总是称为 "孩子",理性上就意味着学生自主和 独立意识还没有建立, 教师仍然是高 高在上的教育者和启蒙者的角色,如 果教育者和被教育者没有建立平等的 关系,不能做到教学相长,现代大学 的意识将永远远离我们。

前天晚上,我们参加了一年一度的 毕业晚会,此前,学校也召开了两次毕 专业艺术人才,是陶铸人格、以德为 业生座谈会。除了你们的留恋和感恩, 对学校未来发展最重要的是, 你们给出 上整改。有同学在座谈会上说, 年, 我只会三个节目, 从校内到校外, 获得各种大奖,但我只会这三个节目。 我分明看得出,这位同学的无助和渴 望,她想要学到更多的渴望

今天,在这样一个喧嚣的都市,在 分别时刻。我只想与大家交流一些我个 人的心得。

教育部本科教学审核评估刚刚结 束, 在审核评估后反馈大会上, 一位评 估专家的意见深深地刺痛了我们。他调 阅了我校图书馆近三年来学生图书借阅 情况,这个数字让我们非常汗颜,我们 果我们学习仅仅停留在知识和技能层 绝大部分同学没有从图书馆借阅过图 书。戏文系丁罗男教授在它的微信里对 此表示震惊! 因为曾经的上戏, 学生外 借图书的数量是要限制的。我又调查了 全校教职工 2016 年在图书馆的借阅量, 数据同样令人难堪。互联网时代,阅读 路径已经多样,图书馆借书不是唯一选 择。但这个数字确实从一个侧面反映了 我们整个学校阅读量严重不足。

人却没了"。虽然夸张,但反映了我们 比。这样的环境下,我们难以从容面 这样一个消费主义盛行的互联时代,人 对,我们焦虑万分,我们错把平凡当作 类文明递进的艰难处境。

学术养成的前提,获得的是思想和能 力,碎片化获得的是信息,最终停留 在消费。深度阅读温暖我们的人生, 浅阅读消耗我们的生命。阅读是人的 本质,大学更是人一生难得的深度阅 读的最佳时光。

设想, 天堂应该是图书馆的模样。上戏 的图书馆小了点,空间和服务都有不少 要改进的地方, 我想象, 学校图书馆每 天都应该有川流不息的师生,每天都有 众多在那里静静阅读、窃窃私语、互相 切磋的学子。上戏还缺少一爿书店,我 一直以此为憾!

有同学说,艺术专业,知识和能力 更多是从实践中得来;也有同学说,每 天从早到晚的训练课, 哪有精力和时间 来读书。这都是美丽的借口。实践脱离 都张开双臂,欢迎大家经常回来,回 了阅读,就会变得危险,因为你所有的 标准就是老师,我们学习不是为了模仿 风景,虹桥舞蹈中心明亮的排练厅, 老师而是超越老师。别林斯基说过,学 回来重温旧梦! 生如果把先生当作一个范本,而不是一

个敌手, 他就永远不能青出于蓝。

在我漫长的求学时代, 我与书籍为 伍,工作后尤其担任管理职务后,最大 今天是上海戏剧学院 2017 届学生 的痛苦莫过于知道很多好书却无时间去 信, 其实我只是想把别人用在微信上的 时间用于纸质阅读。

读书, 更重要的是以非功利的心态 去读"无用"的书,罗曼·罗兰说: "从来没有人为了读书而读书,只有在 书中读自己, 在书中发现自己, 或检查 我们不必遗憾,读书是人一生的事,也 同时成就我们的一生。

上戏是全国第一方阵的艺术院校。 相信很多同学都是带着梦想来到上戏, 但是理想和现实一定有不小的距离。 今年上戏本科毕业生和研究生毕业生 一份理想的工作继续奔忙。有一个稳 定的工作岗位,或者去创业,或者去 今天也是分别的时刻。有很多话 飘着,或者转行,与我们当年的梦想

> 的确,我们在学校伊甸园里悉心 容易被击得粉碎,有的同学可能屈从 于世俗,追求名利;有的同学不忘初 心,坚持梦想;有的同学告别了艺术, 扬天下,有的可能在平凡的工作中默

> 在座的各位, 你们觉得在艺术的 境界里有没有成功两个字?红楼前, 熊佛西老校长那段广为人知的话语, 很多上戏人都倒背如流。"培养人才 的目标, 我以为, 首先应该注重人格 的陶铸,使每个戏剧青年都有健全的 人格,是一个堂堂正正的人。"上戏的 人才培养目标是培养"至善至美"的 先的艺术境界。

艺术是塑造人心的工程, 无法在短 真诚精到的建议,它会推进学校的改革 时间内做出成功与否的评价,从这个意 与创新,它会有益于你们的师弟师妹。 义上来说,学艺就是一场修行。我觉得 前晚的节目,穿插了同学们临行前对母 可能要达到四个逐渐递进的层次:传播 校善意的批评,表演系毕业生每人对学 知识、艺术创造、发扬道德、传递价 校提出了一个要求,大部分都值得学校 值。前两个层次比较容易有,但后两个 灵次却很难得.

艺术理想是一种奉献社会、责任天 下的追求与情怀。坚持和坚守艺术理 想,就是把个人的艺术追求与这个时代 发展进步紧密连接在一起,就把个人的 艺术实践与人民的呼声与命运紧密连接 这样一个加长版的梅雨季节,在这样的 在一起,努力让艺术植根好时代的现实 土壤, 用艺术服务好人民, 努力奉献社 会、责任天下, 让艺术理想在这个伟大 时代发出最绚丽的光芒。

> 所以,成功与否不在于身外的名和 利,而是内化于心的艺术理想和追求, 对人类对国家对人民的关怀和大爱。如 面,那就会很容易陷入紧张疲惫的状 态,失去应有的洒脱和自由,如果把学 艺当做一场修行, 上升到道德和价值层 面,那么它就会超越成功的界限;不急 功近利、整天以成功作为目标,有时反 而更容易得到成功的垂青。

我们的社会似乎已经形成一种传 统:以成败论英雄。我们的教育从小学 乃至从幼儿园开始就以简单的成败把学 曾有人说过: "大学还在,读书的 生分层,我们要在学生中做出各种评 平庸, 错把名利作为成功的标尺。其 纸质阅读与电子阅读的区别在于 实,毕业了,告别了校园,感谢家长的 深度阅读和碎片化阅读,深度阅读是 养育,找一份适合自己的工作,一面心 怀理想,一面脚踏实地,这可能就是每 个人的真正成功。

每年的开学典礼和毕业典礼,我们 都邀请在校生和毕业了的校友来讲话, 通常是请成功的知名校友, 找各方面表 现出色的同学。今年,我们更关注那些 博尔赫斯说,他心里一直都在暗暗 在平凡的岗位上默默工作的校友、同时 也给在校毕业生同等的机会。所以今年 我们对毕业生代表进行了征文和选拔。 其实,这代表一个大学的价值和态度, 大学的独立性就在于它保持与社会的边 界,不媚俗、不市侩。

所以,请同学们相信,将来,无 论你是在上海还是在外地, 无论你是 在国内还是国外, 无论你成名成家还 是工作在平凡的岗位上。上戏, 永远 都有那一双关切的目光; 上戏, 永远 来看红楼前的大草坪、莲花村的四季

(作者系上海戏剧学院院长)